稳就业,4人

人社部门将这样发力

□新华社记者 **姜 琳** 黄 垚 就业事关千家万户的生计,是最基本的民生。展望今年,就业形势总体如何?下一步稳就业,相关部门将从哪些方面重点推进?

在人力资源社会保障部24日举行的新闻发布会上,人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来表示:"2024年就业稳的基础总体牢靠,经济增长将进一步恢复,新旧动能加快转换,新的就业增长点将不断出现。"

"但与此同时,随着经济运行不确定因素增多,社会预期偏弱,就业总量压力不减,结构性矛盾依然存在,今年稳就业还需付出更多努力。"运东来说。

他表示,2023年全国城镇新增就业1244万人。GDP增长5.2%是2023年拉动就业增长的关键所在。同时,服务业加快恢复,服务业增加值占GDP比重达54.6%,经济发展带动就业的能力不断增强。

政策红利加速释放,也为就业增长注入动力。国家及时调整优化稳就业政策,2023年各级政府各类资金直接支持就业创业超过3000亿元。

"下一步,我们将更加突出就业优先导向,加快完善高质量充分就业促进机制,加力稳固就业向好态势。"运东来说。

一方面将更加突出政策协同,完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社保减负等就业政策支持体系;另一方面更加突出岗位挖掘,启动先进制造业促就业行动,扩展数字经济、绿色经济、银发经济等就业空间,加大对吸纳就业能力强的民营企业、中小企业支持。

高校毕业生、农民工等重点群体,是人社部门促就业的重中之重。2024届高校毕业生规模预计达1179万人,同比再增21万人。

"我们将采取拓展就业岗位、构建衔接校内外的服务体系等措施,加大对高校毕业生等青年就业支持力度;同时加强对脱贫人口、大龄农村劳动力的帮扶。"运东来说。

在创业方面,人社部门将完善创业带动就业保障制度,打造担保贷款、税费减免、场地安排等链式服务体系,不断推进零工市场规范化建设。

开展公共就业服务活动,是促进劳动力供需匹配的重要举措,也是就业工作贯穿全年的重要抓手。

"我们将根据各类劳动者求职需求和 劳动力市场运行规律,继续推出一系列公 共就业服务活动,覆盖高校毕业生、农民 工、就业困难人员等重点群体和各类用工 企业,努力实现月月有招聘。"运东来介绍。

当前就业援助月活动正在开展。此外,1 月下旬至4月上旬,2024年春风行动将在全国举行,集中开展引导务工人员有序外出、促进就近就业和返乡创业、组织企业招聘用工等服务,预计将提供3000万个就业岗位。

各地人社部门将利用公共招聘网、短视频平台等线上载体和广场车站、商超集市等人流密集场所,推出各类招聘活动;同时开展劳务输入地和输出地联合招聘、驻点招工、组团送工等;为大龄农民工精准推送一批家门口就业岗位和技能培训机会,特别是为地震、洪涝等受灾群众提供就业等服务,帮助他们尽快渡过难关。

新华社北京1月24日电

个人养老金制度将推进全面实施

新华社北京1月24日电 (记者 姜琳 黄垚)24日从 人力资源社会保障部举行的 新闻发布会上获悉,在36个 城市及地区先行实施的个人 养老金制度,目前运行平稳, 先行工作取得积极成效。下 一步将推进个人养老金制度 全面实施。

从整个社会保障情况看,截至2023年底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.66亿人、2.44亿

人、3.02亿人,同比增加1336万人、566万人、1054万人。 全年三项社会保险基金收入7.92万亿元,支出7.09万亿元,车底累计结余8.24万亿元,基金运行总体平稳。

人力资源社会保障部表示,下一步将积极推进养老保险全国统筹,确保养老金按时足额发放;持续扩大企业年金覆盖面;推动有条件的村集体经济组织补助城乡居民养老保险参保人缴费,

增加个人账户积累;促进灵活就业人员和新就业形态劳动者参加养老保险;开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点。

个人养老金制度是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,年缴费上限为12000元,属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分。人力资源社会保障部数据显示,目前开立账户人数超过5000万人。



新春将至 年味浓

◀1月24日,顾客在山东省枣庄市一 年货市场选购新年饰

春节将至,各地 年味渐浓,呈现出红 红火火迎新春的喜庆 氛围。 新华社发

文旅热:扎实做"里子",才能挣"面子"

□新华社记者 **周以航 田宇**

🚰 新华时评📑

做足文旅市场的"里 子",用户思维是首位。

文旅市场上,用实诚和厚道换人心应是最基本原则,这一轮哈尔滨"出圈"起源于冰雪大世界开门首日的"退票风波","滨子"坚持"游

客至上",把"滨"至如归落到 实处,立即道歉、马上整改, 赢得点赞。游客服务无止境, 冰消雪融后,"滨子们"要做 的事还有很多。夯实基础,才 能让擦亮的金字招牌不会蒙 尘。

做足文旅市场的"里子",恒心耐心是关键。

做足文旅市场的"里

子",因地制宜是根本。

春节长假即将到来,多地又将迎来一波旅游热潮。期待冰雪经济这股冬风变成文旅市场的热风,让文旅"一阵热"变成文化"一直热"。

新华社北京1月24日电

◆2023年央企实现营收39.8万

亿元 国务院国资委24日发布的数据显示,2023年我国中央企业运行恢复向好,经营效益保持稳定,全年实现营业收入39.8万亿元、利润总额2.6万亿元、归母净利润1.1万亿元,地方监管企业实现利润总额1.9万亿元,实现了高质量的稳步增长。

◆大国重器"深海一号"关键设备 完工出海 我国首个深水高压气田开 发项目"深海一号"的二期工程取得关 键进展,于近日在深圳建造完工的、用于托举生产平台的导管架,24日乘驳船从深圳赤湾港启航,前往工程所在的南海北部大陆架西区的琼东南海域。

◆云南镇雄山体滑坡灾害已致 34人遇难 从云南省昭通市镇雄县 "1·22"山体滑坡灾害处置指挥部获 悉,截至24日17时,现场已搜救到34 人,均无生命体征,灾害已造成34人 遇难10人失联。

◆贵州去年数字经济占比超四

成 从正在召开的贵州省两会上获悉,去年贵州全省地区生产总值达20913.25亿元,数字经济占比42%左右。今年贵州将推动数字经济实现质的突破,数字经济占比达到45%以上、规模突破万亿元。

◆国际移民组织呼吁筹措巨资应 对移民危机 国际移民组织22日在 日内瓦召开会议,呼吁国际社会筹措 79亿美元资金以应对移民危机。

◆土耳其议会批准瑞典加入北

约 土耳其大国民议会大会23日晚以287票赞成、55票反对的投票结果,批准关于瑞典加入北约议定书的议案。

◆特朗普在美国新罕布什尔州共和党初选中胜出 据美国多家主流媒体 23 日测算和报道,美国前总统特朗普在当天举行的 2024 年美国总统选举新罕布什尔州共和党初选中胜出。 均据新华社